
Gerba 4 LG în doza de 25 ml/litru apă. 
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STABILIREA LIMITELOR DE MISCIBILITATE ȘI COMPATIBILITATE A 
CONSTITUENȚILOR AMESTECURILOR FORMATE PE BAZA MISCANTHUS TITAN+ 

ESTABLISHING THE LIMITS OF MISCIBILITY AND COMPATIBILITY OF THE 
CONSTITUENTS OF MIXTURES FORMED ON THE BASIS OF MISCANTHUS TITAN+ 

MARIAN GRIGORE, GUDIMA ANDREI, NAZAR BORIS, DARADUDA NICOLAE, PAVLENCO 

ANDREI 
Universitatea Tehnică a Moldovei 

Cerințele față de calitatea și cantitatea materiei prime, folosite la producerea biocombustibililor solizi 

densificați în formă de peleți și brichete, obține noi valențe în situația alinierii Republicii Moldova la exigențele 

standardelor UE referitoare la calitatea biocombustibililor pentru uz rezidențial și industrial. În acest context 

este actuală studierea posibilităților de îmbunătățire a calității materiei prime folosite la producerea 

biocombustibililor solizi densificați. Una din cele mai accesibile căile și eficiente metode de îmbunătățire a 

calității biocombustibililor solizi densificați în formă de peleți și de brichete este formarea amestecurilor de 

biomasă. 

Acest studiu evaluează efectul amestecurilor de biomasă generată de Miscanthus x giganteus titan 

asupra calității produsului finit. S-a studiat amestecurile formate pe bază de Miscanthus x giganteus soiul Ttitan 

în combinație cu culturile energetice: Polygonum sachalinense, Gigant; Silphium perfoliatum Vital, Gigant și 

Helianthus tuberosus Solar. 

Alegerea biomasei de Miscanthus x giganteus titan în calitate de componentă de bază este argumentată 

de faptul că această biomasă are calități bune de combustie, marcând o valoare net în bază uscată de cca. 18,4 

MJ/kg și are un impact pozitiv ecologic asupra terenurilor marginale pe care această plantă poate fi cultivată. 

Cercetările s-au realizat în Laboratorul de Biocombustibili Solizi a Universității Tehnice din Moldova 

cu folosirea metodelor standard de analiză proximă și finală a biocombustibililor densificați în formă de peleți 

și brichete. 

Diferite caracteristici ale produsului finit au fost studiate pentru 5 niveluri ale conținutului de biomasă 

de M. x giganteus soiul Ttitan și anume 20; 35; 50: 65 și 80 procente masice, umiditatea biomasei a variat în 

limitele 8 – 12%. În calitate de umplutură a amestecurilor s-a folosit biomasa generată de culturile energetice 

menționate anterior. 

Biomasa folosită în acest studiu a fost colectată pe loturile experimentale ale Grădinii Botanice (Institut) 

„Alexandru Cebotaru” din Chișinău și mărunțită la concasorul cu ciocane din dotarea Laboratorului de 

Biocombustibili Solizi UTM, cu trecerea prin sita cu deschiderea ochilor de 6 mm – în cazul producerii 

brichetelor și cu deschiderea ochiurilor de 4 mm – în cazul producerii peleților. 

Rezultatele obținute au arătat că cele mai bune rezultate au marcat amestecurile cu Polygonum 

sachalinense, Gigant, care pot fi recomandate pentru producerea biocombustibililor solizi densificați. De 

menționat că, la producerea peleților, cantitatea de biomasă de Polygonum sachalinense, Gigaht nu trebuie să 

depășească 20%, iar pentru producerea brichetelor, practic poate fi folosită orișice constituție din aceste 

componente, adică se pot folosi mixturi din M. x giganteus soiul Ttitan + Polygonum sachalinense , Gigan. 

Amestecurile din M. x giganteus Titan cu Silphium perfoliatum Vital, Gigant și cu Helianthus tuberosus 

Solar nu se recomandă să se folosească la producerea peleților. Pentru producerea brichetelor pot fi folosite 

amestecurile de Miscanthus cu cel mult 35% Silphium perfoliatum Vital sau cel mult 20 % de Helianthus 

tuberosus Solar. 

Cuvinte cheie: biocombustibili solizi densificați, biomasă, culturi energetice, valoare calorifică, 

conținutul de umiditate, conținutul de cenușă. 
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Mulțumiri. Acest studiu a fost posibil grație finanțării oferite de proiectul 20.80009.5107.02 nr. 42.2-

PS din cadrul Programului de Stat al Republicii Moldova și cooperării fructuoase cu colectivul Grădinii 

Botanice (Institut) „Alexandru Cebotaru”.  
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ROLUL UNOR INSECTICIDE CU CONȚINUT DE ACETAMIPRID, 200 G/L + 
CIPERMETRIN, 250 G/L ÎN REDUCEREA DĂUNĂTORILOR RAPIȚEI 

THE ROLE OF INSECTICIDES CONTAINING ACETAMIPRID, 200 G/L + 
CYPERMETHRIN, 250 G/L, IN THE REDUCTION OF RAPE PESTS 

CROITORU NICHITA 
Universitatea tehnică a Moldovei 

Keywords: Rape, Meligethes aeneus F.,Cceutorhynchus quadridens F., Brevicoryne brasicae L., 

biological and control particularities. 

Abstract. In the Republic of Moldova, rapeseed culture during the growing season can be attacked by 

a complex of pests, of which the most widespread and whose numerical density exceeded the economic damage 

threshold were the species Meligethes aeneus F., Ceuthorychus quadridens Pany., Brevicoryne brassicae L. 

The chemical treatment of rape plants, in V4 - acetamiprid, 200 g/l + cypermethrin, 250 g/L, with a 

consumption rate of 0,25 L/ha, ensures a reduction of the glossy rape beetle of 99.45-91, 57%, cabbage weevil 

98.54-90.04%, gray cabbage louse 99.70-91.86%, during 7-12 days. 

 

Cuvinte-cheie: Rapiță, Meligethes aeneus F.,Cceutorhynchus quadridens F., Brevicoryne brasicae L., 

particularități biologice și de combatere. 

Rezumat. Pe parcursul vegetației cultura rapiței este predispusă atacului unui complex de dăunători, 

dintre care mai răspândite și la carea densitatea numerică a depășit pragul economic de dăunare au fost speciile 

Meligethes aeneus F., Ceuthorychus quadridens Pany., Brevicoryne brasicae L. Protecția integrată a rapiţei 

prevede utilizarea unui complex de măsuri.  

 

Combaterea chimică a dăunătorilor rapiţei necesită o studiere mult mai amplă. Reieşind din cele 

expuse mai sus, scopul actualelor cercetări a fost studierea eficacității biologice a amestecului de 

substanțe active acetamiprid, 100 g/l + cipermetrin, 50 g/l, în combaterea dăunătorilor rapiței. 

Experiențele ce țin de determinarea eficienţei biologice a produselor au a fost îndeplinite în anul 

2022, în câmpul cu rapiţă de toamnă, SRL „Agro Papuros” din satul Mărăndeni, raionul Fălești. 

Experienţele au fost montate în 4 repetiţii. Dimensiunile unei parcele 10x10 m, iar suprafaţa – 100 

m2. Amplasarea parcelelor în lotul experimental a fost compactă, randomizată.  

În anul 2022, înainte de înflorit numai populaţia gândacului lucios al rapiţei şi a gărgăriţei 

tulpinilor de varză au depăşit PED. Rezultatele evidenţelor și observațiilor prezentate în tabelul 1, 

demosntrează că înainte de tratare densitatea numerică a dăunătorului a fost uniformă şi a constituit 

de la 11,34 exemplare la o plantă – în varianta martor, până la 12,07 – în varianta a patra. 

Analizând datele reducerii densităţii dăunătorului în raport cu martorul se observă, că la a treia 

zi după tratare, în varianta a 4-a acest indice a fost mai sus de 95% și a constituit 99,45 %. În varianta 

a 3-a reducerea densităţii numerice a constituit 93,27%. Rezultatele evidenţelor efectuate la a 7-a zi 

după tratare, confirmă, că numai în varianta a patra reducerea densităţii numerice a gândacului lucios 

al rapiţei a fost mai sus de 95%. În varianta a treia acest indice a constituit 90,19% și cedează esențial 

atât etalonului, cât și variantei a 4-a. Evidenţele efectuate la a 14-a zi după tratare, au demonstrat o 

scădere generală a eficienţei preparatelor, însă şi în această perioadă au fost înregistrate deosebiri 

esenţiale între varianta a patra și a treia.  

Concomitent cu cercetările legate de determinarea eficacităţii biologice, în combaterea 

gândacului lucios al rapiţei, au fost efectuate evidenţe şi asupra gărgăriţei tulpinilor de varză, valoarea 

numerică a cărei, de asemenea a depăşit pragul economic de dăunare. Rezultatele evidenţelor şi 

calculul eficacităţii biologice a preparatelor redate în tabelul 2 demonstrează că, până la tratare 

densitatea adulţilor a variat de la 5,64 ex/plantă – în varianta a 2-a, până la 6,27 ex/plantă – în varianta 
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